



“雷达神医”周树阳：

# 科技精兵 军旅先锋

□记者 姬慧洋 文/图

## 战友心中的“雷达神医”

某次演习，一个连队的雷达突现故障，周树阳第一时间进行检查，他打破常规，采取从后至前的故障排除法，发现调制管有打火现象，果断判定故障原因，迅速更换调制管，雷达恢复正常，前后用时不足两分钟。

周树阳入伍以来都在与雷达打交道，丰富的实践经验、深厚的理论积累，使他在“保障”过程中总能手到“病”除，他是战友心中的“雷达神医”。周树阳并不满

足这些成绩，而是不断思考怎样才能让装备发挥最大作战效能。他开始向技术创新领域攻关，通过不懈努力和探索，先后研发出多项新技术，并获得科技成果奖。

## 原济南军区首个“有证”的雷达技师

1995年，周树阳走进军营，他发誓一定要在部队干出个样子来，为家人争光。3个月新兵集训结束要下连队时，领导找他谈话，让他去学习雷达维修，他毫不犹豫地答应了。

初到学习班，看到密密麻麻的雷达电路，周树阳一头雾水，无

从下手。“刚来就想放弃？”周树阳问自己，“怕吃苦的话，当初为啥来军营？”学不会，他就利用课余时间向教员请教。餐厅、宿舍总能看到他勤奋学习的身影。就这样，8个月过去了，他记下3万多字的笔记，完成40余次实装操作，被评为“优秀学兵”，初步成为一名

雷达修理工。可这与一名优秀雷达修理工还差之甚远。周树阳就不断“充电”，顺利考取了大专文凭，并在原济南军区第一个考取了雷达技师资格证，又先后到石家庄军械工程学院、武汉军械士官学校接受培训，熟练掌握了十余种雷达的维修技术。

## “党员就要率先垂范”

“党员就要率先垂范，一名合格党员就是要吃苦在前、享乐在后，要时时冲锋在前、事事敢为人先。”这是周树阳经常说的一句话。

作为一名老兵，周树阳时时处处严格要求自己。在体能训练大纲上，对于他这个年龄已没有了基本考核要求，而他为了保持自身的军

事技能不退步，主动给自己加压，每周坚持一次10公里、两次6公里轻装越野跑。在去年的“神箭杯”军事考核中，他所有科目都是优秀。

在部队改革移防任务中，周树阳所在连队担负着器材仓库物资装载的任务。面对炎热的天气、繁重的装载任务，连队部分同志

产生了畏难情绪，等、靠的思想比较严重。看到这里，周树阳主动要求成立党员突击队，并担任队长，带领全连党员，每天早上5时起床，连续6天奋战在装载场。每次装载他总是身先士卒，做好表率。看到“老标兵”这么拼，大家也不甘落后，又快又安全地完成了装载任务，受到机关领导表扬。

## 当好军营引路人

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。作为雷达专业的技术“大拿”，周树阳不但注重自身的能力提升，同时积极发挥模范引领作用，切实做好“传帮带”。

雷达维修内容杂、要求高，很

多同志感觉摸不着头脑，就打退堂鼓。为降低新同志的学习门槛，周树阳就结合故障搞好现场教学，尤其对一些疑难故障，不仅告诉战友“是什么”，还向他们讲解“为什么、怎么办”。通过这种手把

手的“帮带”，连队雷达专业保障能力不断加强，周树阳所带领的雷达班先后1人考上军校、2人荣立三等功、1人获得全军优秀士官人才三等奖、1人被集团军表彰为优秀共产党员。

